

ДОИСТОРИЧЕСКИЙ ЧЕРЕП И СЕСИЛЬ РОДС

Африка — колыбель современного человека. Древнейшие человеческие поселения обнаружены на территории Танганьики и Замбии. В частности, в 1921 году в Замбии, которая именовалась тогда Северной Родезией, был найден череп неандертальца периода верхнего плеистоцена. Ученые назвали его *Homo rhodesiensis* — родезийский человек.

В те времена слава Сесиля Родса, английского авантюриста и душителя свободы Африки, казалась незыблемой. Его именем были названы целых две страны — Северная и Южная Родезии. Но времена изменились. Сейчас имя Родса сохранилось лишь в названии Южная Родезия да в наименовании некоторых улиц и площадей ее столицы Солсбери. Но скоро оно исчезнет и там, ибо африканские патриоты намерены, свергнув режим белых поселенцев, вернуть стране ее древнее имя — Зимбабве. Так что не исключено, что дальше всего о Родсе будет напоминать лишь массивный череп периода верхнего плеистоцена.

Впрочем, и это не вечно. Правительство независимой Замбии предложило недавно переименовать *Homo rhodesiensis* в *Homo zambiensis*.

К сожалению, утвердить это решение может только какой-либо международный форум ученых,

например Всемирный конгресс антропологов и этнографов. Он состоится через четыре года и, надо думать, решит вопрос в соответствии с чаяниями свободной Африки, которая хочет стереть с лица своей земли всякую память о колонизаторах и колониальном периоде.

■ Самым древним чеченским тетрадям 4500 лет. При раскопках на юге Ирака близ города Диваня обнаружены клинописные таблицы, относящиеся приблизительно к 2600 году до н. э. Археологи считают, что это «тетради» маленьких ассирийцев, упражнявшихся в написании наиболее трудных клинописных знаков.

■ С 5 апреля этого года в Бирме полностью отменена арендная плата за землю. Раскрепощено 1,1 миллиона арендаторов, которые арендовали у 350 тысяч землевладельцев

около трех миллионов гектаров земли, выплачивая им 13 миллионов ежегодно.

■ Либерия выдвинулась в ряды крупнейших мировых экспортеров железных руд. В 1964 году отсюда вывезено 13 миллионов тонн руды (в 1962 году — 3,2 миллиона тонн), в том числе 7 миллионов тонн — компанией «Ламко», находящейся под контролем американского и шведского капитала. В ближайшие годы намечается дальнейшее значительное увеличение добычи.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

Еще один «корпус мира»

Появился еще один «корпус мира» — шведский. Первые отряды шведов отправятся осенью этого года в Эфиопию и Замбию. В Эфиопии мужчины займутся строительством деревенских школ, женщины будут работать медицинскими сестрами и воспитательницами детских учреждений. В Замбию шведы направляются в качестве инструкторов в молодежных лагерях.

Работники шведского «корпуса мира» обеспечены высокими окладами: только различные «надбавки» составят ежемесячно 1200 крон. В положении об организации «корпуса мира», утвержденном правительством Швеции, говорится, в частности: «Тот, кто решил записаться в добровольцы корпуса мира, должен ясно представлять себе, что его ожидает тяжелая работа в незнакомых для него условиях. Ему придется довольствоваться примитивным жильем, испытывать одиночество и печаль». Что ж, резонное предостережение. Поистине одиночество и печаль ждут в Африке проповедников капиталистических порядков!

АФРО-АЗИАТСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

АВГУСТ

- 1 — День независимости Республики Дагомея (1960 год).
- 3 — День независимости Республики Нигер (1960 год).
- 5 — День независимости Республики Верхняя Вольта (1960 год).
- 6 — 20 лет назад на японский город Хиросиму была сброшена американская атомная бомба.
- 7 — День независимости Республики Берег Слоновой Кости (1960 год).
- 11 — День независимости Республики Чад (1960 год).
- 13 — День независимости Центральноафриканской Республики (1960 год).
- 15 — День независимости Республики Индия (1947 год).
- 15 — День Освобождения Корейской Народно-Демократической Республики (1945 год).
- 15 — День независимости Республики Конго (Браззавиль, 1960 год).
- 17 — День независимости Габонской Республики (1960 год).
- 17 — День независимости Республики Индонезия (1945 год).
- 19 — День Августовской революции во Вьетнаме (1945 год).
- 20 — День независимости Республики Сенегал (1960 год).

СЕНСАЦИОННЫЙ ПРОЦЕСС

В Париже состоялся не совсем обычный судебный процесс. Рассматривалось дело о съедении государственным деятелем шести своих политических противников.

Министр правительства Моиза Чомбе Альбер Калонжи потребовал через суд сатисфакции у парижского еженедельника «Экспресс» за сообщение, будто бы он совершил столь нерыцарский поступок и в прямом смысле слова слопал своих соперников по идеологическим и прочим вопросам.

Калонжи уверял, что он их, пардон, не ел. Суд признал обвинение журнала необоснованным. Правда, вместо 100 тысяч франков, которые Альбер Калонжи требовал от «Экспресса» в качестве компенсации, суд присудил ему лишь символический один франк. По свидетельству очевидцев, судьи придерживаются мнения, что и сам Чомбе и все его министры—это такие прохвости, что от них можно всего ожидать.

Л. ГАЛАКТИОНОВ

■ Индостанский полуостров медленно, но неуклонно движется на север. Как писала газета «Франкфуртер альгемайн», профессор В. Хизн, ведущий геолог Колумбийского университета в США, выступил с сообщением, что за последние 100 миллионов

лет Индостан сместился на шесть тысяч километров. Это подтверждено палеомагнитометрическими исследованиями камней со дна Индийского океана. Профессор Хизн считает, что весь азиатский континент дрейфует по направлению к Северному полюсу.

■ Меджлис Ирана принял решение именовать отныне Суэцкий канал каналом Дария. По преданию, 25 веков назад персидский царь Дарий хотел построить в Египте канал, аналогичный Суэцкому. Решение иранского меджлиса является своеобразной контрмерой против арабских стран, которые называют на своих картах Персидский залив Арабским заливом.

■ С 1 июля 1965 года в Гане введена новая денежная единица—седи. Седи делится на 100 песева. Одна песева равна 0,5 английского пенса. До сих пор жители Ганы пользовались ганским фунтом стерлингов, который был равнозначен западноафриканскому фунту стерлингов, введенному

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

ХУСЕЙН МАЗИК



20 марта 1965 года король Ливии Идрис I реорганизовал ливийское правительство. Новым премьер-министром назначен видный политический деятель Хусейн Мазик.

Хусейн Мазик родился в 1910 году в провинции Киренаика. Его отец принадлежал к влиятельному племени барааса, населяющему восточные районы Ливии, и стоял во главе рода хаддус. После окончания местной арабской школы Мазик продолжал учебу за границей. Как государственный деятель стал известен во время

пребывания на посту губернатора провинции Киренаика в 1952—1961 годах.

В конце 1961 года Мазик был вынужден подать в отставку вследствие усилившимся разногласий со своими политическими противниками и до 1964 года занимался частным предпринимательством.

В январе 1964 года Мазик впервые вошел в правительство в качестве министра иностранных дел. Находясь на этом посту, резко выступал за ликвидацию иностранных военных баз на лизийской территории и возглавлял делегацию Ливии на переговорах с Англией и Соединенными Штатами по этому вопросу.

В новом правительстве, сформированном Мазиком, все члены прежнего кабинета сохранили свои посты. Вновь назначен только министр иностранных дел—Вахби Бури, бывший до этого представителем Ливии в ООН.

■ В этом году с 18 по 25 июня в Республике Конго (Браззивиль) проводятся всеафриканские спортивные игры. Предполагается, что в них примет участие более трех тысяч спортсменов из 30 независимых африканских государств.

в свое время еще английской колониальной администрацией.

■ Президент США Л. Джонсон предложил конгрессу выделить для американского «корпуса мира» в 1965/66 финансовом году 125,2 миллиона долларов. В 1964/65 году расходы составили 104 миллиона долларов. В 46 развивающихся странах находится ныне 10 тысяч «тихих американцев». К осени 1966 года их число должно возрасти до 17 тысяч.

■ В августе этого года в Малагашской Республике начинаются телевизионные передачи. Соглашение о создании и эксплуатации телевизионной сети заключено с французской фирмой «Компани генераль де телеграфи сан филь».

Неприкрытый грабеж

Международный банк реконструкции и развития, контролируемый монополистическим капиталом США, все более расширяет свои операции. В 1964 году займы и кредиты банка составили 728 миллионов долларов, причем Африка получила 207 миллионов, Азия — 221 миллион, Латинская Америка — 103 миллиона. Займы МБРР развивающимся странам предоставляются с апреля 1962 года из расчета 5,5 процента годовых (до этого взималось шесть процентов и более). Выплаты по займам столь велики, что они ложатся тяжелым бременем на экономику развивающихся стран.

экономику развивающихся стран.

Всего к 1965 году банк выдал 402 займа 74 странам на 8175 миллионов долларов. Наибольшая доля приходится на страны Азии. Пользуясь экономическими затруднениями развивающихся стран, МБРР беззастенчиво обирает их. В настоящее время его должникам приходится ежегодно выплачивать в счет погашения займов и процентов по ним примерно пять миллиардов долларов!

■ Венгерская Народная Республика оказывает широкую помощь молодым независимым государствам. Индия и Индонезия получили станки для заводов вакуумной техники, Ирак — мельничное оборудование. В Объединенную Арабскую Республику отправлено все необходимо для приборостроительного завода, в Судан — машины для двух новых консервных фабрик.

В Индии, ОАР, Ливане сооружены электростанции, оснащенные венгерским оборудованием. Сейчас венгерские специалисты разрабатывают для Индии проекты бокситовой шахты и завода глинозема. Оборудование для них также будет изготовлено в Венгрии.

■ В городе Лис-Коре (Сомали) созданы отряды по борьбе с

обезьянами. Недавно многочисленные обезьяны полчища совершили набег на город, опустошив дома, магазины, продуктовые и промтоварные лавки. Убытки исчисляются крупными суммами.

■ 7-й флот США совместно с королевским флотом Таиланда провел крупные маневры в Сиамском заливе. В них участвовало 39 военных кораблей и более 10 тысяч американских и таиландских военнослужащих.

■ Для преодоления экономических трудностей правительство Кувейта решило использовать часть своих валютных резервов, находящихся в банках Лондона. По официальным сведениям, все валютные резервы Кувейта составляют приблизительно два миллиарда долларов, из них средства частного сектора достигают 1,1 миллиарда долларов. Для пополнения валютных резервов в 1965 году предполагается отчислить 6,3 процента всех государственных поступлений, которые должны составить 574 миллиона долларов.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

РОДСТВЕННИК ЧОМБЕ

Мвата Ямбо XXV, верховный вождь народности лунда в Конго (Леопольдвиль), требует от всех своих подданных беспрекословного подчинения и преклонения. Даже жены и старшие вожди обязаны в его присутствии сидеть без стула и разговаривать с ним не иначе, как преклонив колено. Человек, удостоенный величайшей чести разделить с вождем трапезу, становится на одно колено и дважды касается земли ладонями. Проходя мимо Мвата Ямбо XXV, его подданные низко кланяются и несколько раз прищелкивают пальцами.

Князек, по отзывам встречавшихся с ним людей, непроходимо глуп и невежествен. Больше всего он любит пить пиво и пальмовое вино, а захмелев, смолтит осоловевшими глазами на своих танцующих наложниц. Но как ни парадоксально, Мвата Ямбо XXV обладает весьма внушительной властью — народность лунда насчитывает около миллиона человек. Еще один достопримечательный факт: родственница Мвата Ямбо XXV — жена Моиза Чомбе...

И ЭТО НАЗЫВАЕТСЯ
ДЕМОКРАТИЕЙ!..

«У меня уже не осталось никакой надежды. Меня ждет виселица. Обращаюсь к вам единственно с просьбой помочь моей семье».

Такое письмо поступило недавно в одну благотворительную организацию в Солсбери (Южная Родезия). Человек, написавший его, вот уже почти пол-

тора года ожидает смертной казни. Какое же преступление совершил Ричард Маполиза?

Никакого. Он стал жертвой произвола. В июне 1963 года в европейском районе столицы Южной Родезии в окно одного дома была брошена самодельная бомба. Никто не был убит, никто и не ранен. Пострадали только стекла и ковер. Это и послужило полиции поводом схватить первого попавшегося африканца. Им оказался Маполиза. На основании террористического закона, принятого, кстати, после покушения, Маполиза был приговорен к смерти. А до этого его пытали.

Десять человек ждут в Южной Родезии приведения в исполнение смертного приговора. Количество арестованных достигает, по некоторым сведениям, пяти тысяч человек.

Т. АУЭРБАХ

■ В прядильной промышленности Японии имеется девять миллионов верстен, из них восемь миллионов находятся в эксплуатации. На прядильных фабриках занято 75 тысяч рабочих, 86 процентов из них — женщины. В прядильной промышленности наблюдается сильное перепроизводство. По решению япон-

ского правительства с 1 октября 1964 года из эксплуатации сроком на четыре года должно быть выведено 2830 тысяч ветерен.

На ткацких фабриках насчитывается 356 тысяч станков, а число рабочих составляет 195,8 тысяч человек (из них около 80 процентов — женщины).

КОРЕЙЦЫ В ЯПОНИИ

Корейцы составляют около 90 процентов всех иностранцев, живущих в Японии. По данным на конец сентября 1963 года, их было 570 тысяч человек, причем почти 99 процентов составляли выходцы из Южной Кореи. К концу 1964 года по соглашению между правительствами КНДР и Японии в КНДР было депатрировано в общей сложности более 80 тысяч корейцев. Свыше 400 тысяч корейцев, живущих в Японии, родились в этой стране.

ДРУЖЕСТВЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Около двух лет большая группа советских инженеров и техников в сотрудничестве с тунисскими специалистами вела изыскательские работы в районе озера Ишкель. Эти работы, необходимые для строительства гидротехнических и гидромелиоративных сооружений, были закончены в месяц раньше установленного срока.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

По просьбе тунисского правительства группа советских геологов, топографов, буровых мастеров и гидрологов осталась работать в Мензель-Бургиба, близ Бизерты. В их задачу входят дополнительные изыскания для составления рабочих чертежей, по которым будут строиться плотины и водохранилища на ближайших реках — Регала, Эль-Азаз и Бен-Хасем.

БОЛЕЕ 100 ТЫСЯЧ

В Кении прошли вступительные экзамены в средней школе. На 20 тысяч мест претендовало более 100 тысяч юношей и девушек. Это невиданные для Кении цифры. Правительство республики намечает расширить сеть средних школ, увеличить подготовку учителей, используя для этого как внутренние возможности, так и помощь, оказываемую Кении другими странами.

ЗЕМЛЯ — СОБСТВЕННОСТЬ ГОСУДАРСТВА

34 тысячи акров плодороднейших земель в районе Аручи, принадлежавших ранее английским поселенцам, переданы правительству на основе специального распоряжения президента Объединенной Республики Танзания Л. Ньереере.

„ЗАВОД ЗДОРОВЬЯ“ В ИРАКЕ

Завод антибиотиков и фармацевтических препаратов в иракском городе Самарра — один из тех, что строятся с технической помощью СССР. Аналогичный завод в Каире уже выдает продукцию.

Самарра расположена в 120 километрах от Багдада. Вдоль шоссе пролегла высоковольтная линия, питающая цеха и лаборатории «завода здоровья». За несколько километров до Самарры на горизонте видна верхушка знаменитой Мальвии — башни с наружными винтовыми лестницами, поднимающимися до высоты 50 метров. Как на перекрестке двух тысячелетий, стоят рядом древний памятник архитектуры и современный завод с совершенным оборудованием.

Основатель Самарры Халиф аль-Мутасим мечтал превратить этот город в цветущий сад. Он

приглашал ученых из других городов Месопотамии, привозил лучшие сорта пальм из Басры, создал ирригационную систему. Все это погибло под копытами татаро-монгольских орд.

И вот теперь в Самарру снова везут саженцы. Создан зеленый пояс вокруг завода. А зелень — это серьезный соперник хамсина — песчаной бури. В деятельности советских строительных организаций за рубежом стало законом, строя предприятие, дать тем, кто будет работать на нем, чистую питьевую воду, электрический свет, сады, парки.

тонны пенициллических препаратов, экстрактов, мазей, таблеток будет ежегодно выпускать завод в Самарре. Иракской Республике больше не придется ввозить медикаменты из-за границы.

С КОТЛЯРЕВСКИЙ

Насущная проблема

Орган Суданской компартии газета «Аль-Майдан» после шестилетнего перерыва вновь начала выпускать еженедельное приложение «Эдванс» («Вперед»). Подающая часть материалов первого номера посвящена самой острой и злободневной проблеме Судана — проблеме установления мира на юге страны.

Народ юга устал от шестилетней войны между прежним диктаторским режимом и «Анья-Нья», террористической организацией, действующей в южных провинциях, говорится в передовой статье «Эдванс». Но теперь диктаторский режим свергнут. Новое правительство представляет революционные классы и слои общества. Две из его министров избраны насе- нием юга. У повстанцев нет ос нований продолжать войну. Правительство может найти наилучшее решение проблемы в усло виях мира.

■ В Багдаде строится девятив этажная радио- и телевизионная башня. Нижние этажи ее, помимо технической аппаратуры, будут иметь специальные научные лаборатории.

■ Дорожно-строительные и сельскохозяйственные машины, оборудование для ремонтных мастерских общей стоимостью в 11 миллионов долларов закуплены Пакистаном в СССР. Все эти машины, в том числе 334 бульдозера, отпущены Пакистану в кредит.

■ По словам одного из министров западногерманской земли Северный Рейн — Вестфалия Грундермана, более 16 тысяч турецких рабочих, приехавших в ФРГ на заработки, заявили, что они «полностью разочарованы в жизненных условиях и предоставленной им работе».

■ В Танзании в этом году близ Дар-эс-Салама создается заповедник по охране животного мира страны. Рядом с заповедником музей национальной культуры. На территории музея сооружены все типы встречающихся в стране построек; дома будут обставлены характерной для местного населения утварью.